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профорієнтація і професійний вибір

Гра «Вперед, у майбутнє!»
Гра може проводитися в класі або актовому залі.
Мета гри: допомогти старшокласникам, які 

визначаються у виборі майбутньої професії, більш 
серйозно і відповідально поставитися до визна
чення життєвої стратегії, показати можливість і 
необхідність планування свого майбутнього. Опти
мальний період для проведення гри – початоксе
редина 10го класу, час, коли старшокласникам не
обхідно з’ясувати для себе, чи продовжуватимуть 
вони освіту після закінчення школи.

Зміст гри
Учням пропонується унікальна можливість май

же за два роки до закінчення школи відчути себе 
випускниками, студентами, молодими спеціаліс
тами, спробувати «на смак» різні варіанти свого 
майбутнього, заздалегідь спрогнозувати його, по
дивитися на отримані результати й змінити їх, якщо 
виникне потреба.

обладнання для проведення гри:
 • 3–4 набори фломастерів, маркери різних ко

льорів;
 • ручки для всіх учасників;
 • папір формату А4 (зокрема, заздалегідь 

розрізані навпіл аркуші відповідно до кількості 
учасників);

 • бланки «залікових аркушів» – для кожного 
учасника (див. додаток А);

 • текст тесту з кольоровими позначками, що 
відповідають конкретним відповідям, – для кожно
го учасника;

 • таблички з переліком завдань студента (див. 
додаток б);

 • плакати з переліком видів діяльності студента 
(6–7 екземплярів – див. додаток В);

 • аркуші ватману з переліком життєвих досяг
нень (див. додаток Г);

 • по 1 аркушу кольорового паперу (формату 
А4) таких кольорів: жовтий, червоний, зелений, 
синій, коричневий;
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 • магнітофон;
 • музичний запис «Шкільні роки чудові...»;
 • повітряні кулі.

учасники: учні 10х класів (гра може проводи
тися для учнів однієї паралелі, які не є однокласни
ками). Необхідна участь класного керівника. має 
бути не менш як два ведучих – два педагогічних 
працівники.

Проведення гри
Тематичну розминку (див. додаток Ґ) і занурен-

ня в ігрову ситуацію ведучі проводять в окремому 
приміщенні (бажано, щоб це місце подобалося учас-
никам).

Ведучий. сьогодні в нас буде незвичайна гра. 
Ви маєте можливість уявити своє майбутнє, спла
нувати його, може, щось змінити в ньому або щодо 
нього, над чимось замислитися. можливо, у про
цесі гри у вас з’являться певні запитання, бажання 
щось обговорити з ведучими. Ви зможете це зро
бити на консультації із психологом або на класній 
годині. Гра складається з кількох етапів, кожний з 
яких буде зафіксований у вашому «заліковому ар
куші». А зараз я прошу всіх пройти за мною.

Ведучі разом із старшокласниками йдуть у 
хол перед актовим залом, де вже звучить музика 
«Шкільні роки чудові...». Роздають «залікові аркуші», 
діти по одному заходять до актового залу, двері за 
ними гучно зачиняються й замикаються на ключ. 
Музика уривається.

Всі присутні у залі сідають на стільці, постав-
лені колом.

1-й ведучий. Уявіть собі, що ви залишаєте шко
лу: випускний бал закінчився, ви роз’їхалися. які 
почуття переживає кожний випускник? Поділіться 
ними, будь ласка.

(1-й ведучий обговорює з учасниками їхні почут-
тя. Наприкінці обговорення 2-й ведучий кладе в 
центр кола маркери, фломастери.)

Тепер я прошу вас вибрати колір свого почуття 
й позначити його в «заліковому аркуші».

(Відзначивши колір почуття, учасники повер-
таються в коло, ведучі роздають кожному по арку-
шу А-5).

Напишіть кожний на своєму аркуші основні чин
ники, принципи й переконання, що впливають на 
вибір майбутньої професії. Після того як закінчите, 
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розверніть аркуш до групи й тримайте його так, 
щоб інші могли прочитати.

2-й ведучий допомагає учасникам скоригувати 
формулювання. Якщо серед гравців виявляються 
діти, у чиї плани не входить подальше продовжен-
ня освіти, 2-й ведучий пропонує їм пояснити свою 
позицію.

1-й ведучий. Тепер підійдіть і покладіть руку на 
плече тій людини, чиї погляди вам близькі або ці
каві. (Діти об’єднуються в групи).

У групах складіть список аргументів на захист ва
шого принципу вибору професії: чому саме він здаєть
ся вам основним або чому для вас він важливий. 

Групи представляють списки своїх аргументів. 
2-й ведучий організовує обговорення принципових 
світоглядних позицій, наприклад: що важливіше – 
забезпечити достаток родині, реалізувати себе 
чи морально приносити користь іншим людям, не 
приділяючи належної уваги рідним тощо. Якщо се-
ред учасників є діти, у чиї плани не входить подаль-
ше продовження освіти, ведучий пропонує їм аргу-
ментувати свою позицію.

Ще раз подумайте про принцип, за яким ви ви
бираєте професію. Вирішіть, чи залишаєтеся ви у 
своїй групі, а чи хотіли б перейти до іншої, чиї по
гляди виявилися для вас ближчими? (Учасники пе-
реходять).

Запишіть свій принцип вибору професії в «залі
ковий аркуш».

2-й ведучий роздає кожному учасникові аркуш 
із текстом тесту. Учасники, які не бажають про-
довжувати подальше професійне навчання, само-
стійно обмірковують і записують важливі для них 
життєві досягнення на найближчі п’ять років після 
закінчення школи.

я зачитую вголос текст тесту, а ви вибираєте свої 
варіанти відповідей. У кожному запитанні можна 
вибрати тільки одну відповідь. Після вибору від
повіді відзначте в «заліковому аркуші» колір, що 
відповідає позначці навпроти обраної відповіді в 
тесті. Після завершення тесту у вас має бути відзна
чено чотири кольори.

(Поки один ведучий працює з тестом, інший роз-
вішує на стендах або стінах більші аркуші (А-4) ко-
льорового паперу).

Тепер подивіться на кольори обраних вами від
повідей. який переважає? Підійдіть до великого 
квадрата цього кольору. якщо ви набрали порівну 
різних кольорів, залишайтеся на місці й послухай
те, що означає кожен з них.

Один ведучий називає завдання студента й 
розшифровує їх, інший прикріплює під кольоровим 
папером таблички з назвами цих завдань: жовтий 
– стати професіоналом, червоний – працювати за 
фахом, маючи диплом і використовуючи первинні 
знання, зелений – брати участь у активному сту-
дентському житті, синій – влаштувати особисте 
життя, коричневий – зробити кар’єру. Важливим 
моментом на цьому етапі є розмежування для уч-
нів двох схожих на перший погляд завдань – «стати 

професіоналом» і «працювати за фахом, маючи дип-
лом і використовуючи первинні знання». Ведучий 
може пояснити, що стати професіоналом за п’ять 
років навчання в інституті – це дуже важке завдан-
ня, яке передбачає поєднання ґрунтовного навчання 
зі стажуванням. Зазвичай становлення професіона-
ла відбувається вже після закінчення ВНЗ у процесі 
набуття досвіду. А це часто передбачає не дуже 
престижну і добре оплачувану роботу, перш ніж по-
чатківець-фахівець стане конкурентоспроможним 
у професійному середовищі.

Тепер ті, в кого було порівну різних кольорів, 
оберіть завдання студента, яке вам ближче, назвіть 
його й підійдіть до відповідного кольору. Всі учас
ники можуть вирішити, залишитися їм у своїй групі 
чи перейти до іншої, чиє завдання здається кра
щим. (Учасники переходять). Запишіть, будь ласка, 
ваші завдання в «залікові аркуші».

(Діти об’єднуються в групи за обраними завдан-
нями студента, заповнюють «залікові аркуші». 
Учасники, які самостійно працюють, представля-
ють і записують свої завдання).

1-й ведучий. Зараз ви працюватимете в групах, 
об’єднаних одним завданням. ми дамо кожній 
групі плакат з різними видами діяльності студента. 
Вам потрібно вибрати з переліку справи й заняття 
студента, який навчається в інституті з тією самою 
метою, що й ви.

Ведучі роздають групам по плакату (див. дода-
ток В), діти складають перелік справ студента. 
Ведучі у жартівливій формі коригують роботу груп. 
Учасники, які не бажають продовжувати подальше 
професійне навчання, складають і записують перелік 
справ і занять, необхідних для реалізації їхніх завдань.

Тепер складіть режим життя студента протягом 
одного тижня з урахуванням реалізації всіх обра
них вами справ. (Діти складають і зачитують ін-
шим групам режим тижня. Учасники, у чиї плани не 
входить продовжувати подальше професійне на-
вчання, складають і записують свій режим).

2-й ведучий. Уявіть, що ви п’ять років живете за 
графіком, який ви тільки що нам прочитали. Що ви 
відчуваєте?

(1-й ведучий організовує обговорення, наприкінці 
якого учасникам, невдоволеним режимом, пропо-
нується перейти до іншої групи).

Запишіть у «залікових аркушах», з якими знан
нями, вміннями, навичками, новими особистісними 
якостями ви закінчуєте ВНЗ через п’ять років про
житого за вашим планом життя. Зачитайте їх уголос. 
(Учні зачитують, обговорюють, потім сідають у 
загальне коло).

1-й ведучий. У кожної людини є якесь прагнен
ня, життєва мета – те, чого вона хотіла б досягти, 
заради чого живе. Життєві цілі можуть бути дуже 
різними: для когось важливіше – щаслива родина, 
для когось – успішна кар’єра або життя, наповнене 
сильними враженнями. (2-й ведучий роздає кожно-
му учасникові аркуш з переліком різних життєвих 
досягнень (див. додаток Г).
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Деякі з цих досягнень легко поєднуються з ін
шими, деякі суперечать одне одному – наприклад, 
важко сполучати серйозну кар’єру зі створенням 
щасливої родини. Іноді доводиться чимось жертву
вати заради найважливішої, найзначущішої жит
тєвої мети. Зараз я прошу подумати, яке з перера
хованих досягнень (або, можливо, його немає в 
списку) є для вас найголовнішим.

У залі – сценічна завіса, за нею ведучий заздалегідь 
розвісив аркуші ватману з написаними життєвими 
досягненнями (на кожному аркуші – одне). Ведучий 
стоїть біля завіси й по одному впускає за неї учасни-
ків, які визначилися з вибором мети життя. Учасни-
ки проходять за завісу й стають біля аркушів.

Зараз кожний може назвати значущу для нього 
життєву мету й обґрунтувати свій вибір: який осо
бистісний зміст він вкладає в це поняття, як він його 
розуміє, чому саме ця мета є найбільш важливою?

(Учасники озвучують і коментують свій вибір, 
ведучі організовують обговорення).

Запишіть обрану вами життєву мету в «заліко
вий аркуш».

2-й ведучий. А тепер подивіться у свої «залікові 
аркуші» і ще раз перечитайте ваші записи. може, 
є якісь неузгодженості чи суперечності? (Учні роз-
повідають про отримані результати). 

Цей етап – кульмінація гри. Діти одержують на-
очний результат своєї роботи: у когось виявляєть-
ся чітка узгодженість життєвих устремлінь, а в 
когось – їх невідповідність. Безумовно, всі випадки 
потребують обговорення, ведучому варто бути 
готовим до надання емоційної підтримки, до про-
позиції індивідуальної консультації.

Велике спасибі за роботу, я прошу здати мені 
«залікові аркуші», зустрічаємося через 10 хв у кабі
неті для обговорення гри.

Діти розходяться, ведучі готуються до обгово-
рення, для якого бажано організувати інше приміщен-
ня (це допомагає швидше вийти з ігрової ситуації).

1-й ведучий. Нашу гру закінчено. якими думка
ми, почуттями хочеться поділитися? може, хтось 
хоче поставити запитання? (Учні та ведучі разом 
обговорюють результати гри).

Отже, ця гра дає змогу побачити, які в старшоклас
ників виникають труднощі у зв’язку з професійним 
самовизначенням і узгодженістю життєвих устрем
лінь. Вона дає психологові й класному керівникові 
діагностичний матеріал для подальшої індивідуаль
ної або групової професійної орієнтації учнів.

Гра дуже чітка, структурована й «жива»: залеж
но від готовності дітей можуть порушуватися й 
обговорюватися найскладніші світоглядні питан
ня. багатьом підліткам приємно почувати себе в 
ролі дорослих, приймаючи серйозні відповідаль
ні рішення, відстоювати принципові позиції. Гра 
вкрай насичена емоційно й інтелектуально, фор
мує цінності й створює мотивації для подальшого 
серйозного навчання: десятикласників захоплює 
можливість спробувати себе в ролі студентів, вони 
натхненно працюють над формуванням навчальної 

стратегії, дізнаються про те, яких зусиль потребува
тиме їх професійне становлення.

Одним із центральних завдань гри є формуван
ня позитивного ставлення учнів до свого майбут
нього, для чого ведучі дають можливість змінювати 
його на кожному етапі.

Роль ведучих у цій грі вкрай важлива: необхід
но спрямовувати роботу всіх груп, бути готовими 
до серйозного обговорення принципових питань, 
але при цьому не обмежувати дитячу самостійність 
і демонструвати повагу до поглядів підростаючого 
покоління.

Додаток А
бланк «залікового аркуша»

Прізвище, ім’я _____________________________
Клас _____________________________________
1. Назва почуття ___________________________
2. я обрав цю професію тому, що… ___________
3. Кольори моїх відповідей у тесті:
1_____2_____3______4______5______________
4. Насамперед, я вступаю до ВНЗ для того, щоб _
5. мій «багаж» знань, вмінь, навичок ___________
6. Значуща для мене життєва мета____________

Додаток Б
Таблички з переліком завдань студента

ми використовували такі варіанти:
 • стати професіоналом; 
 • працювати за фахом, маючи диплом і викорис

товуючи первинні знання; 
 • брати активну участь у студентському житті; 
 • влаштувати особисте життя; 
 • зробити кар’єру.

На одному ватмані можна розмістити п’ять табличок.

Додаток В
Плакати з переліком видів  

діяльності студента
цей плакат робили у вигляді нерозрізаних паз

лів на аркуші паперу і відксерокопіювали його, щоб 
вистачило на кілька груп. 

Перелік може мати такий вигляд:
 • серйозна підготовка до кожного іспиту;
 • розширення кола знайомств;
 • робота за спеціальністю;
 • поїздки в студентські табори;
 • стажування;
 • походи;
 • відвідування наукового гуртка;
 • побачення;
 • поїздки за світовими студентськими картками;
 • відвідування конференцій;
 • підробіток;
 • підготовка до семінарів;
 • подорожі автостопом по світу;
 • створення родини, виховання дитини;
 • сон на лекціях, прогулювання лекцій;
 • дискотеки;
 • літні трудові загони;
 • робота в науковому товаристві;
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 • читання наукової літератури;
 • відвідування виставок;
 • спокійний відпочинок удома (книги, серіали, 

музика) тощо.

Додаток Г
Перелік життєвих досягнень

можна запропонувати учасникам такі позиції:
 • реалізація творчих здібностей у певній сфері 

мистецтва або науки;
 • стати знаменитим;
 • самовдосконалення;
 • діяльність на благо людей, не обов’язково за 

гроші;
 • успішна професійна кар’єра;
 • життя, наповнене яскравими враженнями;
 • забезпечене життя;
 • родина.

Додаток Ґ
Вправи для тематичної розминки 

«Ти, хто...»
Ведучий. Встаньте, будь ласка, у щільне коло. 

(Ведучий стоїть у центрі кола, дає команду). Ті, хто 
прийшов сьогодні на гру (у кого блакитні очі; хто 
збирається вступати до ВНЗ; хто вже уявляє, у якій 
сфері він хотів би працювати і  т.ін.), поміняйтеся 
місцями.

Завдання учнів, об’єднаних спільною ознакою, 
– помінятися місцями, дотримуючись головної 
умови – не займати сусіднє місце, що звільнилося. 
Завдання ведучого – встигнути стати в коло під 
час переходу учасників з місця на місце. Той, хто за-
лишився без місця, стає ведучим.

«Вітаю!»
Всі учасники стають у два кола – зовнішнє й 

внутрішнє – обличчям один до одного.
Ведучий. Зараз ми в парах вітатимемо один 

одного, в кожній новій парі це відбуватиметься по
іншому. Почали: привітайтеся з приємною для вас 
людиною; з людиною, яку ви поважаєте; привітай
теся з колишнім однокласником, зустрівшись через 
рік після закінчення школи.

Гра «Відгадай професію»
Мета гри: ознайомлення школярів з науковою 

схемою аналізу професій.
умови гри. Гра розрахована на роботу з класом 

(учні 7–8х, а також старших класів). Час на перше 
обговорення (програвання) – 10–15 хв, а на наступ
ні – 7–10 хв. У грі активно використовується класна 
дошка.

Проведення гри. Підготовчий етап. На 
поперед ньому занятті або відразу перед грою шко
лярі повинні бути ознайомлені з «формулою про
фесії». бажано не тільки розповісти про «формулу», 
а й проаналізувати з її допомогою кілька професій 
разом із класом.

1. Перед класом вивішується таблиця з «фор
мулою професії» або зі схемою аналізу професії.

2. За бажанням вибирається група з трьох осіб.

3. Дається загальна інструкція: «Зараз троє вий
дуть із класу, а клас загадає професію». Після цьо
го троє заходять до класу і спостерігають, а кожен 
учень у класі протягом 3–5 хв повинен проаналізу
вати професію за схемою аналізу на аркуші паперу. 
Через 3–5 хв кожний із тих, хто відгадує, вибирає в 
класі по одній людині, які протягом 3 хв виписують 
на дошці (місця для цього потрібно небагато) свої 
варіанти аналізу професії за «формулою». Наприк
лад, професія «учитель математики» аналізується 
так: предмет праці – людина – знак; мета праці – 
гностична, перетворювальна й винахідлива; засо
би праці – функціональні; умови – побутовий мікро
клімат і т.ін. Після цього кожному з тих, хто відгадує, 
надається лише одна спроба назвати професію 
– для обмірковування є лише 1  хв. якщо з трьох 
варіантів хоча б один буде правильний – команда, 
що відгадує, перемогла.

4. Ті, хто відгадує, виходять з класу, а клас швид
ко загадує професію.

5. Ведучий запрошує тих, хто відгадує, спостері
гати за тим, як клас розписує на аркушах загадану 
професію за схемою аналізу.

6. Кожний, хто відгадує, вибирає по одній люди
ні з класу, яка виписує на дошці свої варіанти аналі
зу загаданої професії.

7. Після цього ті, хто відгадує, оцінюють всі три 
варіанти за 1  хв й пропонують три своїх варіанти 
відгадки.

8. Клас оцінює, відгадали вони професію чи ні, 
назвавши при цьому загадану професію.

обговорення гри (програвання). За кожним 
пунктом схеми аналізу професії ведучий разом із 
класом визначає за всіма трьома варіантами, ви
писаними на дошці, правильні й неправильні від
повіді. Під час остаточного підбиття підсумків гри 
можна визначити й увести такий критерій (ще до 
обговорення): якщо загальна кількість неправиль
них відповідей на дошці буде більшою, ніж 10, то 
команда, що загадала професію, програє. Після 
цього остаточно визначається переможець.

діагностичні можливості гри. Гра дає змогу 
з’ясувати знання учнів про конкретну професію, а 
також виз на чити рівень оволодіння схемою аналізу 
професій.

Типові труднощі. Досвід показує, що учні 7–8х 
класів легше відгадують професії у грі. якщо гра 
вдається погано, більш як два програвання краще 
не робити. У випадку, коли загадано складну про
фесію й сам ведучий не може охарактеризувати 
її за деякими пунктами схеми аналізу, професію 
потрібно або замінити, або аналізувати за іншими 
пунктами.

Перспективи вдосконалення гри. Головна 
лінія розвитку гри – в пошуку оптимальної (ігрової) 
схеми аналізу професії. можливі також деякі 
процедурні вдосконалення: заповнення часу на 
обмірковування стимулюючою музикою тощо.


